

手机预约 护士上门 郑大五附院护理服务下沉至患者家中

“喂，您好，这里是郑州大学五附院互联网+护理服务平台，请问有什么可以帮助您？”
“您好，我母亲今年74岁，长期卧床，胃管鼻饲饮食，昨晚自己将胃管拔出来了，现在不能吃饭也不能喝水，我家在花园口住，离你们医院有点远，你们能否尽快安排护士上门留置胃管？”
“好的，请您先不要着急，我这边先登记下，尽快为您安排服务护士。等安排好第一时间联系您！”
从接到电话、信息登记、初步评估、派

单至临床科室，到接单科室准备物品，再到护士出诊开始进行上门服务，不到一个半小时的时间，郑州大学五附院内分泌科的闫宝主管护师便到达患者家中，经过简单的自我介绍、确认患者身份信息、讲解签署《线下知情同意书》后，闫宝再次评估老人情况、测量生命体征、取出用物、铺治疗巾、测量长度、润滑胃管、嘱咐患者配合……多年的临床护理工作经验，造就了郑州大学五附院居家服务护士娴熟的操作技能，置管过程非常顺利，患者几乎没有痛苦。

置管后，闫宝为老人鼻饲温水与少量鼻饲液，并向家属详细交代注意事项，原本焦急的家属看到老人又能正常“吃饭”，顿时眉头舒展，从心底为郑州大学五附院点赞。家属还致电平台对医院“互联网+护理服务”的开展及本次提供服务的护理人员赞不绝口：“用精湛的护理技术和优质服务，真正地帮患者与家属解决了困难！”
郑州大学五附院“互联网+护理服务”工作从今年3月开展至今已服务患者80余人次，在全市范围内提供服务，

内容包括静脉采血、留置(更换)胃管、留置(更换)尿管、压疮护理、伤口换药、造口护理、灌肠、新生儿黄疸测定、产后积乳疏通、吞咽障碍康复护理、膀胱障碍康复护理等。
原先需要“举全家之力”“兴师动众”的“麻烦事”“操心事”，现在只需手机网络下单即可轻轻松松搞定！真正从患者角度出发，解决了广大行动不便患者的急与难，全周期观察患者疾病，将三甲医院优质护理服务下沉至患者家中。
(本报记者 郭培远 通讯员 周亚捷 安艳丽)

2020年度医疗机构最佳雇主评选结果揭晓 省肿瘤医院入选 “公立医院最佳雇主十强”

7月10日，在杭州举行的第四届中国医院发展大会上，丁香园和麦肯锡共同发布“2020年度医疗机构最佳雇主评选”综合排行榜，河南省肿瘤医院荣获“公立医院最佳雇主十强”榜首。
“中国医疗机构最佳雇主评选”于2012年发起，是同类评选中唯一一个由一线执业医师直接评分形成结果的评比。2020年度评选涉及医疗服务质量、医院文化情感、工作环境压力、个人晋升发展、薪酬福利待遇、医院基础设施6大模块，全面反映了入选医疗机构在过去一年里取得的进步和成就。

生命周期管理模式。
该院打造高端科研平台，获批博士后科研工作站、国家住院医师规范化培训基地，建设互联网医院、智慧化后勤、信息化管理，推进电子病历升级，为员工搭建广阔的发展平台，使他们能够在这个大舞台上尽情施展才华。

近年来，河南省肿瘤医院以高质量人才培养为目标，创新应用全生命周期管理理论，结合医学人才成长规律，将医学人才的职业生涯划分为青年成长、骨干攀登、后备培养、学科带头人、名返特聘五个阶段，通过合理匹配人才管理“引、育、用、留”四个管理要素，运用OMC目标管理思维、SWOT分析、战略地图和平衡计分卡三种现代管理工具，建立了一套涵盖医学人才职业生涯全

面向未来，河南省肿瘤医院将以建设国家癌症区域医疗中心为目标，以临床研究和临床转化为高地，以食管癌基础研究为高峰，做实多学科诊疗(MDT)、加速康复外科(ERAS)、精准诊断、精准放疗等肿瘤特色诊疗模式，发挥癌症中心引领、辐射、带动作用，加快癌症防治体系建设，推动医疗、教学、研究、预防和管理能力全面提升，促进医院和全省癌症防治事业高质量发展。
(本报记者 郭培远 通讯员 庞宏卫)



国家卫生健康委办公厅发出通知 社会办医大型设备配置“证照分离”

国家卫生健康委办公厅近日发出通知，要求开展社会办医疗机构大型医用设备配置“证照分离”改革，社会办医疗机构乙类大型医用设备配置许可实行告知承诺制，由省级卫生健康行政部门负责实施。同时，进一步优化社会办医疗机构甲类大型医用设备配置许可审批服务，通过大型医用设备配置与使用监督管理信息系统实现申请、审批全流程网上办理，并公开办理进度。

据悉，对乙类大型医用设备配置申请人自愿承诺符合许可条件并按要求提交材料的，要当场作出许可决定。告知承诺书要依法列出可量化可操作、不含兜底条款的经营许可条件，明确监管规则和违反承诺后果。对因企业承诺可以减省的审批材料，不再要求企业提供；对可在企业领证后补交的审批材料，实行容缺办理、限期补交。自由贸易试验区内社会办医疗机构乙类大型医用设备配置由审批改为备案管理，向所在地省级卫生健康行政部门申请备案，不受大型医用设备配置规划限制。企业按规定提交备案材料的，审批部门应当场办理备案手续，不得作出不予备案的决定。
(王振)

图片新闻 NEWS



7月9日下午，河南省中医药学会中医治未病分会换届大会、郑州市医院协会中西医结合健康管理专业委员会换届大会暨第二届治未病高峰论坛在郑州召开。北京中医药大学终身教授、国医大师王琦院士等相关专家150余人参会。郑州市中医院院长徐学功当选为河南省中医药学会中医治未病分会、郑州市医院协会中西医结合健康管理委员会主任委员。
鄂米嘉 摄

惠济区人民医院 救治无主患者 帮其寻得亲人

7月5日深夜，郑州市惠济区人民医院120接到郑州急救中心调度指令——“在大河路某加油站东200米有病人急需救助。”该院急救人员迅速出诊，途中联系得知现场情况：疑似交通事故，警察已经到达现场，简单询问病情并指导急救措施后，救护车一路奔往现场。

车上，患者情绪几度失控，不断地拔出针头。医护人员一面安抚情绪，一面做好伤情处置，密切观察患者病情变化，将患者安全送至惠济区人民医院急诊科进一步救治。

患者买来了可口的饭菜，照顾患者吃饭、喂水，为他擦洗身体。照顾无主患者对于该院急诊科的医护人员来说，已经习以为常了。

驱车前往中原区，几经辗转来到了铁炉村。在铁炉村村委会，李朋和吉主任将患者情况与村干部沟通交流，希望能找到家属。在村干部的帮助下，他们多方打听患者的消息。功夫不负有心人，终于在6日下午，找到了患者的哥哥。

现场

患者全身污秽不堪，面部有出血，左腿不敢活动，不能回答问题。医护人员紧急为患者处理伤口，固定左下肢，并在警察协助下将患者搬运到救护车上。在

救治

由于没有家属陪同，医院立即启动无主患者处理流程，先救治后收费，紧急为患者开通绿色通道。经过相关的检查，发现患者左腿骨折并有脑积水表现。根据病情，给予复位、石膏固定、输液治疗。患者病情和情绪稳定后，急诊科护士主动为

寻亲

发现患者有智力障碍，很难进行交流，医护人员不断地安慰和照顾，努力和患者沟通，从他零碎的言语中提到了几个模糊不清的地址。业务总值班李朋和急诊科科主任立即通过手机地图查找，并与派出所联系，通过警务系统查找。最终找到了一个地址：中原区铁炉村。二人立即

患者哥哥激动地拉着吉主任的手说：“终于找到他了，多少年都没有他的消息了，我弟弟自从20多年前不小心走失后，就再没见过，真不敢相信还有相见的一天！太感谢你们了！”一场失散多年的兄弟相见在“惠医人”的见证下完成了。
(本报记者 郭培远)

家长须当心！ 孩子手中玩具可能变“凶器”

小朋友都喜欢用嘴巴去感知事物，手里抓到什么都喜欢往嘴里塞。在这种情况下，一不小心就有可能把异物吞食到体内，特别是一些儿童玩具，可能成为伤害孩子的“凶器”。

观察孩子是否有腹痛、腹胀、呕吐等症状，及时去医院就诊。

河南省儿童医院普通外科近日又上演了一场“夺命磁珠”，一名3岁女童因误食了27枚巴克球而急诊入住普通外科。巴克球，一种风靡全球的益智玩具，深受小朋友的喜爱。巴克球其实就是一种高磁力的磁力珠，这种带有很强吸附力的珠子可以将肠壁夹在中间相互吸附摩擦导致肠穿孔，严重者危及生命。

周良介绍，以往需要手术摘取消化道异物的患儿，通常采用“开大刀”的方式，切口较长，创伤大，恢复慢，并发症较多，还会留下明显的手术瘢痕。河南省儿童医院普通外科团队不断钻研、提升腹腔镜操作技术，拓展腹腔镜应用范围，在腹腔镜下摘取消化道异物(如水养球、磁珠、枣核、缝衣针、电池、硬币等)方面取得很大突破。

该院普通外科副主任周良评估，患儿已存在肠穿孔的可能，需要立即进行手术。由于磁力球数量多，将几段肠管紧密吸引在一起，微创取出磁珠极为困难，但考虑患儿年龄较小，周良与医师李鹏程凭借丰富的经验、精湛的技术，最终采用腹腔镜微创手术成功摘取磁珠，术后恢复十分顺利，家长悬着的心终于放下。

河南省儿童医院普通外科腹腔镜手术几乎涵盖完普通外科胸、腹腔手术，包括：腹腔镜下胆总管囊肿根治术、腹腔镜下食管裂孔疝修补术、腹腔镜下膈疝修补术、腹腔镜下美克尔憩室切除术、腹腔镜下肿瘤切除，腹腔镜下肠套叠复位术、腹腔镜下消化道异物摘取术、腹腔镜下阑尾切除术、腹腔镜下腹股沟斜疝疝囊高位结扎术等。(陈潭潭)

各位家长朋友一定要照顾好孩子，远离危险物品(水养球、磁珠、枣核、缝



统筹：郭培远
电话：13513891656 微信同号
邮箱：ncbaqv@126.com



许长宝：无影灯下就是我的战场



许长宝教授(左二)正在行输尿管软镜碎石术

许长宝主任工作期间穿衣风格始终是“白+绿”。问其原因才知道：随时穿上白大褂，就能在门诊病房穿梭忙碌；随时换上手术衣，就能立即冲进无影灯下“战斗”。
许长宝1993年获硕士学位，2008年

获博士学位，不满33岁时便晋升副主任医师，38岁时晋升主任医师。郑州大学第二附属医院泌尿外科成立于1985年，3年后也就是1988年的夏季，许长宝作为一名初出茅庐的青年医学生入职郑大二附院，踏上泌尿外科的工作岗位，开启了

与该院泌尿外科一同成长的征程。从医33年间，有太多橄榄枝抛向许长宝，但他从未有过动摇之心。“人的精力是有限的，换个平台一天也不能拥有25个小时，平台无论大小，能最大限度地发挥一个人的价值，就是最好的平台。”许长宝就选择留在有着深厚感情的郑大二附院，踏踏实实地把本职工作干好。
“医生要简单纯粹，不为名不为利，只为患者考虑”，尽管这是许长宝自行医第一天便一直坚信并为之坚守的信条，但当学生提出疑问“为什么许老师干的是别人的5倍，薪水却只有别人五分之一”的时候，当自己费尽心力、亲手培养的学生为追求更优厚的待遇离去的时候，彼时年轻气盛的许长宝也曾纠结矛盾，但视患者为至亲且生性倔强的许长宝仍选择坚持。
对许长宝而言，患者如至亲。他说：“简单纯粹的医生，就是发自内心地为患者的健康和利益虑。”许长宝曾接诊过一名极为特殊的患者，患者是一名仅8岁的小女孩，自出生就有尿失禁的病症，裤子常常湿漉漉的，曾辗转国内多家知名医院

就诊，直到6岁时都未查出病因。无奈之下，小女孩家人只得寄希望于神灵，日日烧香拜佛。直至两年后听说许长宝教授医技高超，一家人抱着试一试的态度前来求诊。许长宝教授为小女孩安排CT、B超检查均未查出异常，认真查看后，发现小女孩尿液并非从尿道流出，而是从阴道流出，他便亲自领着小女孩及家人到检查室，最终确诊小女孩是因为盆腔处长了一个发育不良的肾脏，才导致尿失禁的。经手术切除这个异位肾脏后，小女孩的病症终于根治。得益于许长宝教授对患者绝对负责的态度，这位被病痛折磨8年之久的小患者终于得以解脱，恢复正常生活。
2008年，许长宝担任郑大二附院泌尿外科科室主任，他为河南泌尿外科事业的提升创新作出了卓越的贡献。早在多年前，许长宝主导推广的输尿管软镜技术，就在全省推广应用，让河南泌尿外科在全国“发声”；2011年成立河南省首家泌尿系结石诊疗中心，开展结石成分分析和尿石病的代谢分析，帮助结石患者查

找病因，提出了结石病因诊断、个体化治疗、个体化预防的精准医疗模式，大大降低了复发率；2011年开始至今成功举办17期输尿管软镜培训班、河南省泌尿系软镜培训班、体外冲击波碎石培训班、全国结石学院郑州站等系列培训活动，为省内培训学员超2000人次；连续4年举办全省规模最大的“豫石俱进”泌尿系结石高峰论坛，为省内结石同道搭建平台，极大地推动了河南省泌尿系结石诊疗技术的发展。2018年，中国工程院孙颖浩院士工作站落户郑州大学第二附属医院泌尿外科，为该院学科的发展注入了新的活力和动力。特别是孙颖浩院士发起的“走遍中国前列县(腺)——诊疗泌尿疾病，关爱老年健康”公益行动在河南省的开展，许长宝组织带领团队积极响应，先后走进叶县、延津、商城、遂平等地，参与到义诊、讲座和手术各个环节中，服务于全省的老百姓。

除日常工作外，许长宝主任悉心培养团队，认真带教，他深知一个医生的成长不是一蹴而就的，不单单要有坚实的理论基础、手术技巧和临床应变能力，更要经过漫长的积淀。回顾许长宝在普外科实习期间，他个人做了27台阑尾炎手术，对一位医学生而言，这份“成就”培养了他站在手术台上的勇气和自信，也锻炼了动手操作能力，为他成为一名合格的外科医生打下了扎实的基本功。正是有了自己的学习经历，许长宝更加懂得在培养年轻医师时“放手不放眼”有多重要，因此，在保障患者安全的同时，尽可能让年轻医师多做些手术，自己在旁边做详细和耐心的指导，让他们快速成长。
许长宝主任以严谨治学、以身作则的工作作风，深深地感染着每一位医护人员。往后的行医生涯中，他将继续践行他的“行医初心”，不负医者使命。
(本报记者 郭培远 通讯员 吴怡君)

郑州大学第二附属医院专家风采展示(之六)